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DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft dit wetsontwerp besproken 
tijdens haar vergadering van 21 juni 2017.

I. — UITEENZETTING VAN DE VICE-
EERSTEMINISTER EN MINISTER VAN 

BUITENLANDSE ZAKEN EN EUROPESE ZAKEN, 
BELAST MET BELIRIS EN DE FEDERALE 

CULTURELE INSTELLINGEN

De heer Didier Reynders, vice-eersteminister en 
minister van Buitenlandse Zaken en Europese Zaken, 
belast met Beliris en de Federale culturele instellingen, 
verwijst naar de samenvatting van het wetsontwerp 
(DOC 54 2458/001, blz. 3).

II. — BESPREKING

De heer Stéphane Crusnière (PS) steunt dit wets-
ontwerp, omdat het een verdere integratie en nieuwe 
synergieën mogelijk maakt inzake samenwerking op 
het vlak van defensie en veiligheid tussen België en het 
Groothertogdom Luxemburg. Dergelijke stappen voor-
waarts moeten op termijn leiden tot de totstandkoming 
van een echt Europa van de Defensie.

Volgens de memorie van toelichting kan deze samen-
werking “een breed spectrum van mogelijke activiteiten” 
bestrijken (DOC 54 2458/001, blz. 5). Welke zoal?

In de memorie van toelichting worden ook voorbeel-
den genoemd van bestaande en toekomstige samen-
werkingsvormen, zoals de opleiding van Luxemburgse 
piloten door België (ibid., blz. 4 en 12). Is dit voorbeeld 
niet in tegenspraak met de wens van de minister van 
Defensie, belast met Ambtenarenzaken, om bepaalde 
activiteiten uit te besteden als gevolg van de drastische 
bezuinigingen in zijn departement?

Hoe staat het met de aangepaste loodsen voor de 
nieuwe A400M-transportvliegtuigen, waaronder het 
vliegtuig dat het Groothertogdom Luxemburg heeft 
besteld, en dat zijn staanplaats in België zal hebben? 
Het uitblijven van een oplossing dreigt het imago van 
ons land geen goed te doen.

De minister van Defensie, belast met Ambtenarenzaken, 
heeft ook aangegeven dat hij van plan is de operaties 
inzake rechtstreekse hulpverlening aan de bevolking 
te factureren of zelfs uit te besteden. Artikel 2 van het 
Verdrag voorziet nochtans in “onderlinge bijstand in 
geval van rampen en zware ongevallen”. Is dat niet 
tegenstrijdig?

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné le présent projet de loi 
au cours de sa réunion du 21 juin 2017.

I. — EXPOSÉ DU VICE-PREMIER MINISTRE 
ET MINISTRE DES AFFAIRES 

ÉTRANGÈRES ET EUROPÉENNES, 
CHARGÉ DE BELIRIS ET DES INSTITUTIONS 

CULTURELLES FÉDÉRALES

M. Didier Reynders, vice-premier ministre et ministre 
des Affaires étrangères et européennes, chargé de 
Beliris et des Institutions culturelles fédérales, renvoie 
au résumé du projet de loi (DOC 54 2458/001, p. 3).

II. — DISCUSSION

M.  Stéphane Crusnière (PS) soutient le présent 
projet de loi car il permet une plus grande intégration 
et de nouvelles synergies en termes de coopération en 
matière de défense et de sécurité entre la Belgique et 
le Grand-Duché de Luxembourg. De telles avancées 
doivent conduire à terme à la création d’une véritable 
Europe de la Défense.

Selon l’exposé des motifs, cette coopération peut 
porter sur “un large spectre d’activités possibles” (DOC 
54 2458/001, p. 5). Quelles sont-elles?

L’exposé des motifs cite également des exemples 
de coopérations existantes et futures, dont la formation 
de pilotes luxembourgeois par la Belgique (ibid., pp. 4, 
12). Cet exemple n’est-il pas en contradiction avec le 
souhait exprimé par le ministre de la Défense, chargé de 
la Fonction publique, d’externaliser certaines activités 
suite aux réductions budgétaires drastiques au sein de 
son département?

Qu’en est-il des hangars adaptés pour les nouveaux 
avions de transport A400M, en ce compris l ’avion 
commandé par le Grand-Duché de Luxembourg, qui 
sera localisé en Belgique? L’absence de solution risque 
d’avoir un impact négatif pour l’image de notre pays.

Le ministre de la Défense, chargé de la Fonction 
publique, a également émis l ’intention de facturer, 
voire d’externaliser les opérations d’aide directe aux 
populations. Pourtant, l’article 2 du Traité prévoit une 
assistance mutuelle en cas de catastrophes et d’acci-
dents majeurs. N’est-ce pas contradictoire?
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Ten slotte zou het lid graag weten of op dit ogen-
blik nog wordt onderhandeld over andere dergelijke 
verdragen.

De heer Tim Vandenput (Open Vld) vraagt of al soort-
gelijke verdragen werden getekend met andere landen, 
zoals Nederland. Kan dit Verdrag als voorbeeld dienen, 
bijvoorbeeld in Benelux-verband?

Wat is de meerwaarde van dit Verdrag met het oog op 
de toekomstige samenwerking met het Groothertogdom 
Luxemburg, onder meer op fi nancieel en begrotingsvlak?

De spreker zou ook graag weten waarom de A400M-
vloot uitdrukkelijk wordt vermeld in de consideransen 
van dit Verdrag.

Heeft het Verdrag een impact op het Akkoord tussen 
het Koninkrijk België, het Koninkrijk der Nederlanden en 
het Groothertogdom Luxemburg inzake de integratie van 
de beveiliging van het luchtruim tegen dreigingen die 
uitgaan van niet-militaire luchtvaartuigen (renegades), 
gedaan te ‘s-Gravenhage op 4 maart 20151?

Tot slot vraagt de spreker waarom het ruim twee jaar 
heeft geduurd alvorens dit ontwerp van instemmingswet 
bij de Kamer werd ingediend.

De heer Didier Reynders, vice-eersteminister en 
minister van Buitenlandse Zaken en Europese Zaken, 
belast met Beliris en de Federale culturele instellingen, 
antwoordt dat twee jaar een normale termijn is, gelet op 
de verschillende etappes van de procedure.

De minister bezorgt een lijst van de andere verdragen 
die werden gesloten of nog moeten worden gesloten 
in verband met de samenwerking op het vlak van de-
fensie en veiligheid. De minister preciseert dat de als 
bijlage opgenomen lijst slechts de algemene bilaterale 
overeenkomsten tussen Staten (en niet de overeenkom-
sten met internationale organisaties) inzake defensie 
en veiligheid bevat. Overeenkomsten over specifi eke 
aangelegenheden (opleiding, personeelsuitwisseling, 
materiaal, oefeningen, statuut van de strijdkrachten 
enzovoort) zijn er dus niet in opgenomen. 

Wat de bestaande of toekomstige samenwerking 
betreft, verwijst de minister naar de lijst die de gemach-
tigde van de minister van Defensie aan de Raad van 
State heeft bezorgd (DOC 54 2458/001, blz. 12). Daarin 
wordt onder meer verwezen naar de oprichting van een 
binationale BELUX-eenheid met het oog op het inzetten 
van het nieuwe A400M-transportvliegtuig, dat vanaf 

1 Zie de wet van 15  maart  2016  (Belgisch Staatsblad van 
22 december 2016) – DOC 54 1575/001 tot 004.

Enfi n, le membre souhaite savoir si d’autres traités 
de ce type sont actuellement en cours de négociation.

M. Tim Vandenput (Open Vld) demande si des trai-
tés analogues ont déjà été signés avec d’autres pays, 
comme, par exemple, les Pays-Bas. Ce Traité peut-il 
servir d’exemple, notamment au niveau du Benelux?

Quelle est la valeur ajoutée du présent Traité au 
regard de la future coopération avec le Grand-Duché 
de Luxembourg, entre autres sur le plan budgétaire et 
fi nancier?

L’orateur souhaite par ailleurs savoir pourquoi la 
fl otte A400M est explicitement mentionnée dans les 
considérants du présent Traité.

Le Traité a-t-il un impact sur l ’Accord entre le 
Royaume de Belgique, le Royaume des Pays-Bas et le 
Grand-Duché de Luxembourg concernant l’intégration 
de la sécurité aérienne en vue de répondre aux menaces 
posées par des aéronefs non militaires (renegade), fait 
à La Haye le 4 mars 20151?

Enfi n, l’intervenant demande pourquoi il a fallu plus 
de deux ans pour déposer le présent projet de loi 
d’assentiment à la Chambre.

M. Didier Reynders, vice-premier ministre et ministre 
des Affaires étrangères et européennes, chargé de 
Beliris et des Institutions culturelles fédérales, répond 
qu’un délai de deux ans est normal vu les diverses 
étapes de la procédure.

Le ministre fournit une liste des autres traités conclus 
ou à conclure en vue de régler la coopération en matière 
de défense et de sécurité. Le ministre précise que la 
liste reprise en annexe ne reprend que les accords 
bilatéraux entre Etats (et non les accords avec des orga-
nisations internationales) généraux dans le domaine 
de la défense et de la sécurité. Des accords sur des 
domaines d’activité particuliers (formation, échange de 
personnel, matériel, exercices, statut des forces, ...) n’y 
fi gurent donc pas. 

Pour ce qui est des coopérations existantes ou 
futures, le ministre renvoie à la liste fournie par le délé-
gué du ministre de la Défense au Conseil d’État (DOC 
54 2458/001, p. 12). Il y est notamment fait référence à 
la création d’une unité binationale BELUX pour la mise 
en œuvre du nouvel avion de transport A400M, qui sera 
livré à partir de 2019. Cette unité, située en Belgique, 

1 Voir la loi du 15 mars 2016 (Moniteur belge du 22 décembre 2016) 
– DOC 54 1575/001 à 004.



52458/002DOC 54 

2016 C H A M B R E   4 e  S E S S I O N  D E  L A  5 4 e  L É G I S L A T U R EK A M E R    4 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 4 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 2017

2019 zal worden geleverd. Die eenheid, die gevestigd 
zal zijn in België, zal de acht vliegtuigen (zeven voor 
België en één voor het Groothertogdom Luxemburg) 
onder haar hoede nemen en zal bestaan uit Belgisch 
en Luxemburgs personeel.

De minister van Defensie, belast met Ambtenarenzaken, 
tracht verschillende beleidslijnen uit te werken binnen 
de aan zijn departement toegewezen budgettaire mid-
delen. Hij zal erop toezien dat de samenwerking met het 
Groothertogdom Luxemburg kan worden voortgezet. 
De Luxemburgse autoriteiten hebben ter zake trouwens 
enkele voorstellen geformuleerd.

De minister benadrukt dat het Verdrag in een stevige 
gemeenschappelijke juridische basis voorziet voor de 
bestaande en toekomstige samenwerkingsvormen 
inzake defensie op Europees niveau. Het is immers 
de bedoeling de Europese pijler binnen de NAVO te 
versterken. Bilaterale samenwerkingsverbanden (met 
Nederland, bijvoorbeeld) dragen daartoe bij.

III. — STEMMINGEN

De artikelen 1 tot 4 worden achtereenvolgens een-
parig aangenomen.

Het gehele wetsontwerp wordt aangenomen met 
dezelfde stemuitslag.

 De rapporteur, De wnd. voorzitster

 Stéphane CRUSNIÈRE Kattrin JADIN

opérera les huit avions (sept pour la Belgique et un 
pour le Grand-Duché de Luxembourg) et comprendra 
du personnel belge et luxembourgeois.

Le ministre de la Défense, chargé de la Fonction 
publique, essaye de développer diverses politiques 
dans le cadre des crédits budgétaires alloués à son 
département. Il veillera à ce que la coopération avec 
le Grand-Duché de Luxembourg puisse se poursuivre. 
Les autorités luxembourgeoises ont d’ailleurs formulé 
certaines propositions en la matière.

Le ministre insiste sur le fait que le Traité offre une 
base juridique solide commune aux collaborations 
existantes et futures en matière de défense sur le plan 
européen. L’intention est en effet de renforcer un pilier 
européen au sein de l’OTAN et les collaborations bila-
térales (par exemple, avec les Pays-Bas) permettent 
d’avancer dans ce sens.

III. — VOTES

Les articles 1er à 4 sont successivement adoptés à 
l’unanimité.

L’ensemble du projet de loi est adopté par le même 
vote.

 Le rapporteur, La présidente, a.i.

 Stéphane CRUSNIÈRE Kattrin JADIN
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BIJLAGE ANNEXE



8 2458/002DOC 54 

2016 C H A M B R E   4 e  S E S S I O N  D E  L A  5 4 e  L É G I S L A T U R EK A M E R    4 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 4 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 2017



92458/002DOC 54 

2016 C H A M B R E   4 e  S E S S I O N  D E  L A  5 4 e  L É G I S L A T U R EK A M E R    4 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 4 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 2017

1 

Bijlage : lijst van de kaderakkoorden betreffende de algemene samenwerking 
inzake defensie1 

Annexe : Liste des accords-cadres bilatéraux concernant la coopération 
générale en matière de défense2 

 

ALBANIE - ALBANIE 

Memorandum of Understanding between the Minister of Defence of the Kingdom of Belgium and 
the Minister of Defence of the Republic of Albania on Military Cooperation, 03 Mar 2005  

 

ALGERIJE-ALGÉÉERIE 

MOU signé le 28 mai 2016 par les deux Parties 

 

ARGENTINA-ARGENTINE 

Accord de coopération entre le Ministère de la Défense de la République d’Argentine et le Ministre 
de la Défense du Royaume de Belgique, 06 Nov 2001 (5 ans renouvelable automatiquement) 

 

OOSTENRIJK-AUTRICHE 

Agreement between the Kingdom of Belgium represented by the Minister of National Defence and 
the Republic of Austria represented by the Federal Minister of Defence concerning the cooperation 
of the Belgian Armed Forces and the Austrian Armed Forces in training activities, 28 Fev 1997 

 

AZERBEIDJAN-AZERBAIDJAN 

Memorandum of Understanding between the minister of Defence of the Republic of Azerbaijan and 
the Minister of Defence of the Kingdom of Belgium on Military Cooperation – pas d’information sur 
la signature finale (négocié en 2009) 

 

BENIN 

Accord-cadre de coopération entre le Ministre de la Défense du Royaume de Belgique et le Ministre 
de la Défense Nationale de la République du Benin, 18 Oct 1999 

                                                           
1 Deze akkoorden worden vermeld in hun officiële taal.   
2 Ces accords sont mentionnés dans leur langue officielle.  
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2 

Convention entre le Royaume de Belgique et la République du Bénin relative au partenariat dans le 
domaine de la défense – projet de convention, pas d’information sur la signature finale (négocié en 
2011) 

BRAZILIË-BRESIL 

Memorandum of Understanding on Defense Cooperation Between the Minister of Defence of the 
Kingdom of Belgium and the Minister of Defence of the Federal Republic of Brazil, 06 Dec 2009 
(DGJM ne dispose pas de la version signée) 

 

BULGARIJE-BULGARIE 

Protocole d’accord entre le Chef de l’Etat-Major Général des Forces armées de la République de 
Bulgarie et le Chef de l’Etat-Major général des Forces armées du Royaume de Belgique relative aux 
principes de coopération bilatérale dans le domaine militaire, 27 Avr 1993 (indéterminé) 

Arrangement entre le Ministre de la Défense nationale du Royaume de Belgique et le Ministre de la 
Défense de la République de Bulgarie sur l’établissement de contacts en matière militaire, 05 Dec 
1994 (5 ans, prolongé annuellement par tacite reconduction) 

Memorandum of Understanding between the Minister of Defence of the Kingdom of Belgium and 
the Ministry of Defence of the Republic of Bulgaria on Cooperation in the Field of Defence and 
Military Relations, 21 Fev 2014 (unlimited) 

 

BURUNDI 

Memorandum d’entente entre le Ministre de la Défense du ROyaume de Belgique et le Ministre de 
la Défense de la République du Burundi relative au Programme de Partenariat Militaire, 12 Jan 2006 
(illimité) 

 

CAMBODJA-CAMBODJE 

General Agreement on Co-operation between the Kingdom of Belgium and the Kingdom of 
Cambodia, 29 Mai 2001 (illimité) 

 

CHILI 

Memorandum of Understanding between the Ministry of National Defense of the Republic of Chile 
and the Minister of Defense of the Kingdom of Belgium on Bilateral Defence Cooperation and 
Classified Information – négocié en 2014, pas d’information sur la signature finale 
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3 

CONGO 

Déclaration d’intention entre le Ministre de la Défense de la République du Congo et le Ministre de 
la Défense du Royaume de Belgique envisageant un Programme de Partenariat Militaire, 17 Mar 
2005  

Memorandum d’Entente entre le Ministre de la Défense du Royaume de Belgique et le Ministre de la 
Défense de la République du Congo relatif au Programme Bilatéral Militaire – négocié en 2013, pas 
d’information sur la signature finale 

 

DRC-RDC 

Convention particulière de coopération technique militaire belgo-zairoise, 06 Aou 1982 (conclue 
jusqu’au 31 Déc 1982, reconduction tacite annuelle) 

TRAITE : Convention entre le Royaume de Belgique et la République démocratique du Congo relative 
au soutien logistique et technique belge fourni dans le cadre des activités de formation au profit de 
la nouvelle armée intégrée et restructurée de la République démocratique du Congo, 08 Fev 2004 
(conclu pour la durée décidée par BEL) 

Projet de Memorandum d’Entente entre le Ministre de la Défense du Royaume de Belgique et le 
Vice-Premier Ministre, Ministre de la Défense Nationale et Anciens Combattants de la République 
Démocratique du Congo relatif au Programme de Partenariat Militaire – négocié en 2012, pas 
d’information sur la signature finale 

 

KROATIË-CROATIE 

Agreement between the Minister of Defence of the Kingdom of Belgium and the Ministry of Defence 
of the Republic of Croatia on Co-operation in the Defence Field, 17 Oct 2002 (illimité) 

Memorandum of Understanding between the Ministry of Defence of the Republic of Croatia and the 
Minister of Defence of the Kingdom of Belgium on Cooperation in the Field of Defence and Military 
Relations, 06 Oct 2011 (illimité) 

 

DJIBOUTI 

Prospection sur la nécessité/l’opportunité de l’établissement d’un MOU en 2014 – pas d’information 
sur la suite donnée 

 

EGYPTE 

Accord de coopération entre le Ministre de la Défense de la République de XXX et le Ministre de la 
Défense du Royaume de Belgique – négocié en 2009, pas d’information sur la signature finale 
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ESTLAND-ESTONIE 

Agreement between the Minister of Defence of the Kingdom of Belgium and the Ministry of Defence 
of the Republic of Estonia on Co-operation in the Military Field 21 Mai 2002 (illimited) 

 

FINLAND-FINLANDE 

Memorandum of Understanding between the Minister of Defence of the Kingdom of Belgium and 
the Ministry of Defence of the Republic of Finland on Co-operation in the Field of Defence – négocié 
en 2007, pas d’information sur la signature finale 

 

GABON 

Accord de coopération technique entre le Royaume de Belgique et la République Gabonaise, 20 Jul 
1982 (illimité) 

Memorandum d’entente entre le Ministre de la Défense du Royaume de Belgique et le Ministre de la 
Défense de la République gabonaise relatif au Programme Bilatéral Militaire, négocié en 2013, pas 
d’information sur la signature finale 

 

GRIEKENLAND-GRECE 

Accord de Cooperation dans le cadre de la Défense entre le Gouvernement du Royaume de Belgique 
et le Gouvernement de la République de Grèce – pas d’information sur la siganture 

 

HONGARIJE-HONGRIE 

Protocole d’accord entre les Ministres de la Défense Nationale du Royaume de Belgique et de la 
République de Hongrie concernant l’établissement de relations dans le domaine militaire, 03 Nov 
1989 (illimité) 

 

ISRAEL-ISRAËL 

Memorandum of Understanding between the Ministry of Defence of the State of Israel and the 
Minister of Defence of the Kingdom of Belgium – négocié en 2012, pas d’information sur la signature 
finale 
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JORDANIË-JORDANIE 

Memorandum of Understanding on Defence Cooperation between the Ministry of Defence of the 
Hashemite Kingdom of Jordan and the Minister of Defence of the Kingdom of Belgium 10 Mai 2010 
(5 ans puis reconduction annuelle tacite) 

 

LETLAND-LETTONIE 

Protocol of Intent between the Minister of Defence of the Republic of Latvia and the Minister of 
Defence of the Kingdom of Belgium on Bilateral Contacts and Co-operation in Defence Matters, 08 
Jun 2001 

Agreement between the Minister of Defence of the Kingdom of Belgium and the Ministry of Defence 
of the Republic of Latvia on Cooperation in the Military Field, 21 Mai 2002 (5 ans, reconduction 
annuelle tacite) 

Memorandum of Undestanding between the Ministry of Defence of the Republic of Latvia and the 
Minister of Defence of the Kingdom of Belgium on Cooperaiton in the Field of Defence and Military 
relations – négocié en 2011, pas d’information sur la signature finale 

 

LITOUWEN-LITHUANIE 

Agreement between the Ministry of National Defence of the Republic of Lithuania and the Minister 
of Defence of the Kingdom of Belgium on Cooperation in the Military Field, 05 Jun 2001 (3 ans, 
reconduction annuelle tacite) 

Memorandum of Understanding between the Ministry of National Defence of the Kingdom of 
Belgium concerning cooperation in the Field of Defence and Military Relations, 03 Jun 2014 (illimité) 

 

LUXEMBURG-LUXEMBOURG 

Convention entre le Ministre de la Défense du Royaume de Belgique et le Ministre de la Défense du 
Grand-Duché de Luxembourg en matière de coopération militaire générale, de programmes 
d’acquisition et/ou d’exploitation en commun d’équipements, 13 Jun 01 (illimité) 

Traité entre le Royaume de Belgique et le Grand-Duché du Luxembourg concernant la cooperation 
en matière de defense et de sécurité, 05 Fev 15 (illimité) 

 

MACEDONIË-MACEDOINE 

Agreement between the Minister of Defence of the Kingdom of Belgium and the Ministry of Defence 
of the Republic of Macedonia on Co-operation in the Defence Field, 09 Mar 2005 (illimité) 
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MAROKKO-MAROC 

Accord de coopération militaire technique entre le Gouvernement du Royaume du Maroc et le 
Gouvernement du Royaume de Belgique, 11 Mar 1992 (illimité) 

Arrangement technique entre l’Administration de la Défense nationale du Royaume du Maroc et le 
Ministre de la Défense du Royaume de Belgique relatif à la Coopération militaire maroco-belge (5 
ans, reconductible annuellement) – négocié en 2016, pas d’information sur la signature finale 

 

MONGOLIË-MONGOLIE 

Agreement on Co-operation in Defence Matters between the Ministry of Defence of the Kingdom of 
Belgium and the Ministry of Defence of Mongolia, 01 Nov 2002 (illimité) 

 

NEDERLAND-PAYS-BAS 

Convention militaire néerlando-belge, 10 Mai 1948 

 

NIGER 

Memorandum d’entente entre le Ministre de la Défense du Royaume de Belgique et le Ministre de la 
Défense de la République du Niger relatif au Programme de partenariat Militaire, 01 Avr 2005 
(illimité) 

 

POLAND-POLOGNE 

Protocole d’accord de coopération entre le Ministre de la Défense nationale de la République de 
Pologne et le Ministre de la Défense nationale du Royaume de Belgique sur l’établissement de 
relations bilatérales et d’une coopération dans le domaine militaire, 05 Mar 1993 (2 ans, 
reconduction tacite de 2 ans en 2 ans) 

 

ROEMENIE-ROUMANIE 

Protocole d’accord entre le Ministère de la Défense nationale du Royaume de Belgique et le 
Ministère de la Défense nationale de la Roumanie sur la Coopération dans le domaine militaire, 12 
Nov 1993 (2 ans, reconduction tacite de 2 ans en 2 ans) 

Memorandum of Understanding between the Ministry of National Defence of Romania and the 
Minister of Defence of The Kingdom of Belgium on Cooperation in the Field of Defence and Military 
Relations, 18 Avr 2012 (illimité) 
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RUSLAND-RUSSIE 

Traité d’entente et de coopération entre le Royaume de Belgique et la fédération de Russie, 08 Dec 
1993 (5 ans, reconduction tacite de 2 ans en 2 ans) 

Convention entre le Ministère de la Défense de la Fédération de Russie et le Ministère de la Défense 
du Royaume de Belgique sur la Coopération, 19 Dec 2011 (5 ans, reconduction annuelle tacite) 

 

RWANDA 

Convention particulière de coopération technique militaire belgo-rwandaise, 16 Mar 1987 (jusqu’au 
31 Dec 1987, reconduction annelle tacite) 

Convention de Coopération technique militaire entre le Rwanda et la Belgique, 18 Mai 1998 (illimité) 

Protocole d’entente entre le Gouvernement de la République du Rwanda et le Gouvernement du 
Royaume de Belgique sur le Partenariat Militaire, 06 Avr 2004 (illimité) 

Memorandum d’entente entre le Ministère de la Défense du Royaume de Belgique et le Ministère 
de la Défense de la République du Rwanda relatif au Programme de Partenariat Militaire, 24 Aou 
2004 (illimité) 

Memorandum of Understanding between the Minister of Defence of the Kingdom of Belgium and 
the Ministry of Defence of the Republic of Rwanda concerning Military Partnership Program – 
destiné à remplacer le MOU de 2004, négocié en 2010, pas d’information sur la signature finale 

 

SERVIëË-SERBIE 

Agreement between the Government of the Republic of Serbia and the Minister of Defence of the 
Kingdom of Belgium on Cooperation in the Field of Defence – négocié en 2017, pas d’information sur 
la signature finale 

 

SERVIË/SERBIE-MONTENEGRO 

Accord entre le Gouvernement du Royaume de Belgique et le Conseil des Ministres de Serbie et 
Monténégro sur la coopération dans le domaine militaire, 07 Mai 2003 (3 ans, reconduit tacitement) 

 

SEYCHELLEN-SEYCHELLES 

Memorandum of Understanding on Defence Cooperation between the Ministry of Defence of the 
Republic of Seychelles and the Minister of Defence of the Kingdom of Belgium, négocié en 2016, pas 
d’information sur la signature finale 
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SLOVAKIJE-SLOVAQUIE 

Protocole d’accord entre le chef de l’Etat-major général des forces armées de la république slovaque 
et le Chef de l’Etat-major général des forces armées du Royaume de Belgique relative aux principes 
de coopération bilatérale dans le domaine militaire, 14 Mar 1994 (illimité) 

 

SLOVENIË-SLOVENIE 

Letter of Intent between the Minister of Defence of the Kingdom of Belgium and the Minister of 
Defence of the Republic of Slovenia, 26 Fev 2001 

Agreement between the Minister of Defence of the Kingdom of Belgium and the Ministry of Defence 
of the Republic of Slovenia on Bilateral Cooperation in the Field of Defence, 18 Dec 2001 (5 ans, 
reconduction annuelle tacite) – discussion sur l’entrée en vigueur : procédures nationales 
d’assentiment non respectées) 

 

ZUID-AFRIKA-AFRIQUE DU SUD 

Arrangement between the Minister of Defence of the Kingdom of Belgium and the Minister of 
Defence of the Republic of South Africa on a Military Partnership, 16 Nov 2004 (illimité) 

Agreement between the Kingdom of Belgium and the Republic of South Africa on a Military 
Partnership, 28 Fev 2006 (illimité) 

 

SPANJE-ESPAGNE 

Accord de coopération dans le cadre de la Défense entre le Gouvernement du Royaume de Belgique 
et le Gouvernement du Royaume d’Espagne, 24 Sep 1985 (10 ans, reconduction tactite par 2 ans) 

 

TUNESIË-TUNISIE 

Accord de coopération entre le Ministre de la Défense du Royaume de Belgique et le Ministre de la 
Défense nationale de la République tunisienne, 05 Mai 2009 (5 ans, reconduction annuelle tacite) 

 

OEKRAINE-UKRAINE 

Accord entre le Ministre de la Défense du Royaume de Belgique et le Ministère de la Défense 
d’Ukraine sur la coopération militaire, 15 Fev 2002 (illimité) 
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VIETNAM 

Memorandum of Understanding between the Ministry of Defenc eof the Kingdom of Belgium and 
the Ministry of Defence of the Socialist Republic of Vietnam on Relations in the Field of Defence, 17 
Nov 2003 (illimité) 

Centrale drukkerij – Imprimerie centrale


